

中国，2018年10月18日

### 美国的贸易保护主义：

已对目标国家的贸易伙伴产生显著的冲击效应

- 不断抬头的贸易保护主义对众多经济体产生影响，不论是发达还是新兴经济体
- 美国的进口关税自 2009 年以来已翻番，其在 2016 到 2018 年间急剧增长。尽管如此，这些关税在全球范围内实施的贸易保护主义措施中仅占到 1/6
- 美国提高进口关税的间接作用就是，关税针对国的贸易伙伴国对美国的出口也会下滑。科法斯的估计显示，美国进口关税每提高 1%，其关税针对国的贸易伙伴国的平均出口值就降低 0.5%
- 运输（-4.4%）和机械（-3.7%）行业受影响尤甚

当前，在全球范围内实施的贸易保护主义措施净数量是 2010 年时的 2.5 倍<sup>1</sup>。在大多数发达经济体（如美国、西欧、日本、加拿大和澳大利亚）和不少较大的新兴国家（巴西、阿根廷和印度）中，受到贸易保护主义措施负面影响的进口份额，要高于受益于有力措施的进口份额。不过，部分东南亚国家（如越南、菲律宾和柬埔寨）、俄国以及若干拉美国家（包括墨西哥、哥伦比亚和秘鲁）并不在此之列。在众多贸易保护主义措施中，进口关税的抬升可谓首当其冲。尽管相比其他手段，关税还未必是用得最多的，但其占比 9 年以来已经翻番（至 2018 年 9 月，占总措施数的 16%，相比之下，2009 年时仅占 8%）。不出意料，2016 到 2018 年间，美国的进口关税增长尤其显著，从 5.4% 增至 12.5%。这一时期体现出美国贸易政策在特朗普当选总统后出现的拐点。与此同时，随着区域贸易协定数量的增长，降低贸易壁垒是目前在鼓励自由贸易网和跨国产业链形成时最常用的手段。

由美国近期关税调升所触发的贸易保护主义抬头，令人担忧许多产业链所涉国家都会被其冲击效应波及。除直接影响外，科法斯认为关税增长还会对遍及 63 个国家的 12 个业务部门的增值型出口造成间接负面冲击。对任何对象国家，美国的关税每提升 1 个百分点，其关税针对国的贸易伙伴国的增值型出口就会减少 0.46%（其他条件相同的情况下）。如果估算仅限于制造业，则下滑幅度为 0.6%。

科法斯首席经济师 Julien Marcilly 认为，美国关税对关税针对国贸易伙伴的增值型出口造成的间接影响是显著的，尽管其无疑要低于直接影响。这也是为何一些贸易伙伴国会将其出口重定向至那些未受到关税影响的对美出口国的原因所在。此举有助于这些国家缓和因中间品出口造成的感染效应。

在运输业（包含汽车产业），这种间接影响尤为普遍，因为该行业涉及复杂的跨国产业链行为。如果美国对某个目标国家的运输业关税增长 1%，则会导致该国相关贸易伙伴的增值型出口平均下滑 4.4%。例如，德国、日本和美国是受到美国对中国汽车出口关税壁垒间接影响最大的 3 个国家。机械、采矿和造纸-木材行业也会受到波及，其降幅分别为-3.1%、-3.1%和-2.4%。至于电子行业（-1.4%），越南、韩国、日本、中国台湾和泰国会是美国对中

<sup>1</sup>保护主义措施的数量与为鼓励自由贸易而实施的措施之间的差异。 来源：全球贸易预警(Global Trade Alert)



## P R E S S R E L E A S E

国手机出口关税所造成间接影响的最大受害者。与此相对，对于食品行业，这一间接影响带来冲击较小，而金属、化工和农产品行业受到影响甚微。

### 媒体联络

如需进一步垂询，请联络：程驰 - 电话：+86 21 6171 8100 [chloe.cheng@coface.com](mailto:chloe.cheng@coface.com)

### 科法斯集团 – 携手共创安全贸易

凭借 70 年的丰富经验及最完善精细的全球网络，科法斯集团成为全球信用保险、风险管理及全球经济研究的风向标。矢志成为业内最具灵活性的全球信用保险服务商，科法斯集团的专家紧跟世界经济格局，为全球 50,000 家企业提供贸易信用风险保障服务。集团的专业服务及解决方案，协助企业作出信用风险决定，帮助企业在内贸和海外市场愈发成熟。科法斯在全球 100 个国家设有营业机构，全球员工人数达 4,100 名，2017 年全球总营收为 14 亿欧元。

[www.coface.com](http://www.coface.com)

科法斯集团在巴黎证券交易所A股挂牌交易  
ISIN代码：FR0010667147 / 股票代码：COFA

